

以牙还牙! 俄与西方掀新一轮外交驱逐战 北约7国上阵

中新网4月27日电 综合报道,4月中旬以来,俄罗斯与美欧等西方国家的外交驱逐战愈演愈烈,自美国率先对俄“发难”后,波兰、捷克等中东欧7国紧随其后,先后驱逐俄罗斯外交人员,俄方也以牙还牙,甚至加码反击。26日,又上演了新一波的外交驱逐战,北约国家罗马尼亚加入对俄“阵营”,当天俄罗斯则对意大利和乌克兰采取驱逐外交官的反击措施。分析称,外交驱逐战持续或加剧俄与西方紧张关系。

美与北约6国“对阵”俄 外交驱逐战愈演愈烈 4月15日,俄罗斯与美欧等西方国家的外交驱逐战“拉开大幕”,并呈愈演愈烈之势。

第一波,美国率先对俄罗斯“发难”,宣布驱逐俄罗斯外交官,波兰、乌克兰、捷克等中东欧7国在7天内迅速“跟进”,俄方则是以牙还牙,甚至加码反

击。美国15日宣布驱逐10名俄外交人员,俄罗斯随后也驱逐了10名美方外交人员。但是,俄罗斯仅对美国进行了外交对等回应,对于第一个“声援”美国的波兰、捷克等中东欧7国紧随其后,先后驱逐俄罗斯外交人员,俄方也以牙还牙,甚至加码反击。26日,又上演了新一波的外交驱逐战,北约国家罗马尼亚加入对俄“阵营”,当天俄罗斯则对意大利和乌克兰采取驱逐外交官的反击措施。分析称,外交驱逐战持续或加剧俄与西方紧张关系。

波兰驱逐3名俄外交人员,俄罗斯就“+2”驱逐5人;捷克驱逐18名俄外交人员,俄罗斯也“+2”驱逐20人,甚至连限制离境时间都加码压缩至24小时。

捷克表示“不服”,捷克使馆比俄罗斯使馆“体量”要小很多,俄罗斯驻捷克使馆减少18人可能影响不大,但捷克一下少了20人,使馆无法正常运作,都要陷入瘫痪了。捷克强烈要求俄罗斯允许被驱逐的外交人员返回俄罗斯,并给出了最后通牒。

俄罗斯直接“硬刚回去”,表示俄罗斯不是“能接受别国下最后通牒的那种国家”,“留着你的最后通牒在北约内部用吧。”

紧接着,捷克在北约内部的中东欧盟友,斯洛伐克和波罗的海三国爱沙尼亚、立陶宛和拉脱维亚纷纷“跳出来”要声援捷克,俄罗斯对此更是不会手软。爱沙尼亚和拉脱维亚各决定驱逐1名俄外交人员,立陶宛驱逐2人,俄罗斯的态度是“你等着!”,并回应称“他们的外交人员可能已经开始明白哪些人必须要收拾行李了”。

第一波的俄罗斯与西方驱逐战,动静比较大,主要是美国“起了个头”,然后这些中东欧的新欧洲国家,同时也是北约组织的成员们“冲锋陷阵”,英国、德国、法国、意大利等主要欧洲国家并未加入。

以牙还牙,俄反击“火力十足”

俄与西方关系或再紧张

当23日俄罗斯外交部回应反击波罗的海三国时,外界以为这轮密集的外交驱逐战将会暂告一段落,没想到,三天之后,新一波的外交驱逐战又“上演”了。

一方面,北约国家罗马尼亚也加入驱逐俄罗斯外交官的行列,另一方面,俄罗斯也毫不手软地找3月份曾驱逐俄外交官的意大利“算旧账”,同时再对乌克兰祭出反击措施。

26日,罗马尼亚外交部发布声明称,俄罗斯驻罗马尼亚使馆副武官阿列克谢·格列沙耶夫违背了《维也纳外交关系公约》的相关规定,宣布其为“不受欢迎的人”。俄罗斯外交部直接回应称,“你们非常了解俄方回应措施的程序”。

同一天,俄罗斯也对3月份意大利驱逐俄外交人员作出回应。俄方宣布一名意大利驻俄使馆武官助理为“不受欢迎的人”,限

其24小时离境。但是,意大利外交部却称,俄方的决定是毫无根据和不公平的。

原来,今年3月31日,意大利宪兵特别行动小组通报称,逮捕该国一名海军军官和俄驻意大利使馆的一名武官,两人被指控涉嫌从事间谍活动及危害国家安全罪。此后,意大利宣布驱逐两名俄罗斯外交人员。意大利认为这是为保障自身安全利益,而采取的合法行动。

还是在26日这一天,俄罗斯对乌克兰再次祭出反击措施,宣布乌克兰大使馆一名工作人员为“不受欢迎的人”,限其于4月30日前离境。俄方认为,这是对乌克兰此前举动做出的对等回应。如果乌克兰再对俄驻乌使馆工作人员采取敌对行动,俄方将在对等基础上对乌克兰采取进一步反制措施。

近期,俄罗斯与美国欧



洲等西方国家上演外交驱逐战,也正值乌克兰局势紧张之际,乌克兰总统泽连斯基此前为缓和东部局势曾向普京伸出橄榄枝,希望与普京会晤,但从俄罗斯对乌克兰的外交反击措施来看,俄方对乌态度依然“强硬”。

即便是面对美国,俄罗斯也是直接“撂下狠话”,如果美方继续升级制裁,莫斯科准备采取更多措施。有分析称,新一轮的外交驱逐战可能将造成俄与西方关系进一步紧张。

拜登与莫迪通话商讨合作抗疫



资料图:印度总理莫迪。中新社记者 盛佳鹏 摄

韩国350艘渔船出海 抗议日本核废水入海决定

中新网4月26日电 据“中央社”报道,针对日本决定将福岛第一核电站核废水排放入海一事,当地时间26日,韩国渔民集结350艘渔船于临海城市统营市抗议,要求日本政府撤回决议,也提出希望韩国政府更强力应对的诉求。

据报道,统营市政府及议会、统营水协等诸多官方及民间单位当天发表共同声明,强烈谴责日本于13日做出排放核废水入海的决定。声明指出,海洋是属于鸟类、水中生物及所有人类的资源,日本政府无权以核废水污染大海。

对于日本政府声称

会经过适当处理、稀释后才排放核废水,声明反驳称,核废水中的放射性物质总量并不会因稀释而有所减少,质疑日本政府为节省经费,不采取固化核废料等其他处理方式,却选择影响全人类及生态圈健康的方式。

当地渔民表示,在2011年福岛核事故后,韩国水产销售也受影响减少一半以上,若日本政府将核废水排入海中,对统营地区经济将造成更严重打击。

这次声明除要求日本政府撤回决定,也要求韩国政府尽全力阻止日本排放核废水,包括向国际海洋法法庭提起诉讼等。

提供包括与氧气有关的物资、疫苗原材料和治疗方法在内的一系列紧急援助。

印度近期新冠疫情严重反弹,已连续5天单日新增确诊病例超30万例。据美国约翰斯·霍普金斯大学数据,截至26日,印度确诊病例超1731万,死亡病例超19.5万。

白宫新闻秘书普萨基在26日的记者会上表示,美方正在研究未来几个月内向其他国家提供阿斯利康疫苗的方案。她指出,阿斯利康疫苗尚未在美获得紧急使用授权,美国食品和药物管理局正在对生产这款疫苗的工厂进行审查,以确保出口时的药品

质量。

普萨基同时表示,美国目前没有阿斯利康疫苗的库存,预计“未来几周”会有约1000万剂。另有5000万剂处于不同的生产阶段,将在五月份陆续到位。

美国国务卿布林肯26日与美国商会、美国-印度商务委员会等美工商界人士举行视频会议,探讨如何利用美私营机构为印度提供紧急抗疫援助。

美国国防部发言人柯比当天也表示,五角大楼正与美国其他机构密切合作,快速向印度提供氧气设备、个人防护装备、快速检测包和其他重要物资。

韩国总统文在寅:望韩朝、朝美重启对话



韩国总统文在寅

中新社首尔4月27日电 韩国总统文在寅27日表示,希望韩朝、朝美重启对话与合作。

当天是韩朝领导人举行板门店会晤并签署《板门店宣言》三周年纪念。据韩国总统府青瓦台消息,文在寅召开国务会议时表示,韩朝对话长期陷入僵局,令人遗憾;《板

门店宣言》是“和平的里程碑”,承诺的和平之路是不容逆转的。

文在寅说,尽管受外部环境制约,南北关系发展面临困难,但半岛局势比此前任何时期都更加稳定,和平仍在持续。

文在寅表示,要基于《板门店宣言》向着持久和平的方向迈进,韩朝重启对话的时间点正在临近。他称,韩方期待与美国政府基于牢固的韩美同盟,推动半岛和平进程,也希望韩朝、朝美重启对话。

针对韩朝合作,韩国统一部长官李仁荣当天也表示,愿与朝方开展任何形式的对话,希望朝方尽快重回对话轨道;韩方将力推体育领域等合作打破韩朝对话僵局。

美国首都华盛顿将放松一系列防疫措施

中新社华盛顿4月27日电 美国首都华盛顿市长鲍泽当地时间26日宣布,因新冠疫情形势好转,华盛顿将于5月1日起放松一系列防疫措施。

鲍泽表示,自5月1日起,健身房等运动中心将可以开放,人数需控制在最大容量的50%;室外场所将可以举行音乐会;室外餐厅单桌将允许最多10人就餐,但室内餐厅容量依旧保持在

最大容量的25%。

本月早些时候,鲍泽已经宣布,电影院、音乐厅等娱乐场所将可以允许最大容量25%的人使用;公共泳池也将开放,容量需限制在最大容量的50%。

华盛顿史密森学会近日也宣布,所属该机构的各大博物馆、动物园也将自5月起陆续重新开放。其中,华盛顿国家动物园将于5月21日“重启”。

鲍泽表示,华盛顿得以“重启”的前提是“控制住病毒传播以及让尽可能多的人接种疫苗”。

据统计,华盛顿当前的日均新冠病毒感染率已降至万分之1.4,是自去年秋季以来的最低值。接种疫苗方面,华盛顿50万成年人中已有23.7万人至少接种一剂疫苗。

华盛顿市卫生总监(City Health Director)奈斯比

特(LaQuandra Nesbitt)称,民众“不愿意”接种疫苗是当前面临的很大问题。奈斯比特希望华盛顿民众鼓励身边对疫苗存疑的朋友、家人尽快接种疫苗。

据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据,截至26日23时,美国新冠肺炎确诊病例超过3212万人,死亡超过57.2万人;华盛顿市新冠确诊病例超过4.7万例,死亡1099人。

中国10000台制氧机将抵印度! 印民众:远“友”不如近邻

中新网4月27日电 据外媒报道,近期,印度新冠疫情持续恶化,医院氧气供应即将耗尽。中国驻斯里兰卡大使馆26日在社交网站称,已有8000台制氧机自中国香港空运至印度德里,一周内,还将有10000台运抵。

使馆还表示,“中国正与印度就(印方的)迫切需求保持接触”。

不少印度民众在评论中留言表示感谢。

有印度民众称,在紧急情况下,最先做出反应的往往是你的近邻,而不是你的朋友,印度应该认真考虑与“所谓的最好的朋友美国”的关系,因为美国是“地球上最自私的一块土地”。

截至4月26日,印度已经连续五天刷新全球单日新增新冠确诊病例纪录,累计病例超1731万例;该国的新增死亡病例也再创新高,累计死亡病例逼近20

万例。世卫组织总干事谭德塞26日表示,印度新冠疫情的严重程度“令人心碎”,世卫正向印度增送医疗物资。

目前,全球援助正涌向印度。印度从新加坡空运了低温氧气罐;阿联酋、英国、欧盟、俄罗斯、沙特阿拉伯等也在向印度发送援助物资。作为印度近邻,中国也连续向印度发出友善信号,中国外交部多次发声,表示中方愿援助印度抗疫。

美国总统拜登26日与印度总理莫迪通电话时表示,美国将和印度在抗击新冠疫情方面紧密合作。白宫在声明中指出,为了应对新冠病例近期激增这一情况,美国将向印度提供包括供氧系统、疫苗原料以及治疗药物在内的多种援助。

因为美国禁止疫苗原材料出口,印度已经断供数月,美国的“援助”可以说是姗姗来迟。

